

España... 1'25 ptas. al mes.
Extranjero... 2'25
Número suelto... 10 Céntimos.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Conquistador, 30, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

PALMA DE MALLORCA Jueves 29 de Noviembre de 1906

The BERLITZ SCHOOLS OF LANGUAGES
ENSEÑANZA PRÁCTICA DE IDIOMAS
325 Escuelas
Su Majestad en España

Los patronos se obligan a dar trabajo preferentemente a los obreros españoles.
Podrán nombrar libremente a los encargados o capataces, aunque no estén asociados.

Digno de imitación
Dicen de Berlín que ha causado viva satisfacción en los círculos artísticos de aquella capital la manera como se ha vendido la magnífica colección de cuadros que era propiedad del barón de Koenigswasser, pero la persona que está más satisfecha es el emperador Guillermo, quien vigila con laudable interés todas las ventas que se hacen de objetos de arte, haciendo cuanto puede moral y materialmente para que no salgan aquellos de Alemania.

Buena celebración de unas bodas de oro
Leemos en el «Daily Mail» de Londres, que en celebración de sus bodas de oro han distribuido en limosnas los conserjes Bischoffheim la bonita suma de 100.000 libras esterlinas, de cuya cifra han ido a parar 20.000 a los israelitas a cuya religión pertenecen los dos esposos.

El Gobierno discutirá leal y francamente, y así consideramos que cuando sea conocido el proyecto, se discutirá con verdadera autoridad y se juzgará de él sin apasionamientos y sin las opiniones erróneas que se han formulado.

El Sr. Sánchez Guerra: Yo no discuto ni niego la importancia que para el Gobierno tenga esta ley; pero sostengo que son pocos los días que quedan de sesiones antes de enero; apenas hay tiempo para examinar los presupuestos.

El Sr. Sánchez Guerra: Siempre deferente con S. S., ahí va mi proposición.

La entrega a un ugiar, y se lee.
La proposición dice así:
«El diputado que suscribe, salvando expresamente los respetos debidos y facultades reglamentarias de la presidencia, pide al Congreso se sirva declarar que, para cumplir en su letra y su espíritu el art. 35 de la Constitución, y dado el escaso número de sesiones utilizables hasta 1.º de enero de 1907, procede dedicar a la discusión y aprobación del proyecto de ley de presupuestos, cuando menos las cuatro horas de la orden del día a que se refiere el art. 101 del reglamento.»

En apoyo de ella dice el señor Sánchez Guerra: Hemos presentado la proposición salvando toda clase de respetos al presidente de la Cámara, que viene ocupando su sitio con gran imparcialidad y tacto.

No nos proponemos emprender una campaña con pólvora sin humo, como han dicho algunos, entre otras razones, porque sería difícil, ya que esta pólvora es la que solemos consumir nosotros en vuestras disensiones familiares.

No me toca entrar a discutir la ley de Asociaciones, pero sí he de recordar que son muchos los recelos que va a despertar.

Recuerda luego que después de la muerte del señor Sagasta, y estando en el poder el ministerio constituido por el señor Villaverde, los liberales fueron los primeros en sostener que ante todo debían aprobarse los presupuestos.

Esto decimos nosotros—añade—pues ya tendréis tiempo, luego, de discutir cuantos asuntos queráis.

La misma teoría sustentaba el señor Sagasta cuando se pretendía anticipar a los presupuestos, el debate sobre el sufragio universal.

(El ministro de la Gobernación le interrumpe.)

Ruego al señor Dávila, a quien quiero mucho—continúa el orador—que no me interrumpa.

Comprendo que no gustará a su señoría cuanto voy a decir, pero me basta que guste a la mayoría.

El ministro de la Gobernación: A mí me gusta todo lo que dice su señoría.

El señor Sánchez Guerra prosigue citando textos e invocando antecedentes para demostrar que nada debe anticiparse al debate de los presupuestos.

Tiene el Gobierno deberes políticos que cumplir, y entra en ellos la discusión de la ley de Asociaciones, que pide

ALMACENES LAS MONJAS
FUNDADOS EN 1857
NOVEDADES PARA SEÑORA
Gran surtido en chales blanda y brussels
* * * ESPECIALIDAD en artículos NEGROS

El comercio de Marruecos

El cónsul británico Mr. White envía desde Tánger al «Foreign Office» del Reino Unido un informe sobre el comercio de Marruecos durante el año de 1905.

Los negocios, en general, no han sido buenos. La exportación, siguiendo el movimiento de la mala cosecha, ha bajado en 32.247 libras respecto del precedente año 1904, al peso que la importación ha aumentado en 70.787 libras, debido particularmente a una mayor importación de harinas y sémolas para compensar las deficiencias de la cosecha.

Por vez primera, Francia ha sobrepasado a Inglaterra en el valor de los respectivos negocios con Marruecos, alcanzando un comercio total de 1.740.000 libras, mientras que el de Inglaterra no ha sido más que de 1.739.931 libras, y el de Alemania de 528.910 libras.

El comercio español ha bajado de 302.252 libras en 1904 a 235.377 libras en 1905, mientras que el comercio de Italia ha subido de 84.250 libras a 164.110 libras en los años respectivos que se citan.

El Informe de Mr. White termina anunciando que los españoles hemos abierto un museo comercial en Tánger y que se ha fundado una Sociedad colonial a fin de fomentar el tráfico hispano-marroquí. Con esto, y con los barcos y soldados que se envían ó enviarán a Marruecos... es posible que nuestro comercio siga esta progresión descendente hasta llegar a 000.000 libras, para mayor gloria nuestra y mayor provecho de Francia y Alemania.

CURIOSIDADES

Tiburón monstruoso.—Un tiburón de colosales dimensiones acaba de ser pescado últimamente en la bahía de San Pedro (California Meridional). Es el mayor ejemplar conocido hasta ahora en su clase, pues pesaba la enormidad de 14.000 libras, y tenía 32 pies ingleses de largo, desde la extremidad de la mandíbula superior a la punta de la cola. Su boca era verdaderamente grande, pues media cerca de un metro transversalmente y era lo suficientemente grande, para que pudieran estar con toda comodidad sentados en su interior dos jovecillos, como lo indica el grabado reproducción de una fotografía tomada en la costa donde fué pescado.

Este escualo monstruoso se enredó en unas redes tendidas por pescadores, no lejos de la playa. En sus esfuerzos para librarse de aquella prisión, se hirió y destrozó las aletas y la cola, y los pescadores, al notar el movimiento del agua y las sacudidas de las redes, se acercaron al animal armado de harpones, con los que consiguieron matarlo después de una lucha peligrosa y repetidos sustos.

Contrato de trabajo

Coruña. Anoche se firmó el contrato de trabajo redactado por el Sr. Lombardero, por acuerdo de patronos y obreros. Con este documento queda asegurada la tranquilidad por dos años y comenzará a regir en 1.º de enero próximo.

Los jornales serán de nueve horas en el primer año y de diez en el segundo. A partir del primero de año, se aumentará en un real diario los jornales.

Hubrá jornales extraordinarios por trabajos nocturnos ó insalubres. Queda prohibido a los obreros trabajar en horas extraordinarias.

Se fijan los casos por que podrán ser despedidos los obreros, que son: desobediencia a los patronos ó encargados, amonición intencionada del trabajo, embriaguez habitual y carácter discoló.

Noticias generales

Buscando la hegemonía de América

Para que sepamos mejor los europeos a que estamos respecto a las miras que tienen los yanquis respecto a todo el continente americano, cuya hegemonía absoluta pretenden, copiamos lo que dice el correspondal que tiene en Washington el «Morning Post» de Londres quien, al comentar el discurso que el profesor Burgess pronunció recientemente en Berlín, dice:
«El hecho de que ahora más que en ninguna época anterior desde que el presidente Monroe escribió su célebre doctrina sobre la política de los Estados Unidos, existe una determinación más vigorosa, mas enérgica, por parte de los yanquis, no sólo de proclamar, si que también exigir la hemonía de los Estados Unidos sobre todo el continente americano y resistir, aunque sea por la fuerza de las armas si es necesario, cualquier intento por parte de los gobiernos europeos de sentar pie, sea por conquista, sea por colonización, en la América del Sur.»

Así se comprenden y esto no lo señala el correspondal del citado periódico londinense, los gastos enormes que hacen los americanos para poner bajo tan formidable pie su marina de guerra y sus ejércitos terrestres.

Haciéndose los desentendidos

Telegrafían de Washington que la Gran Bretaña ha decidido no reconocer el Gobierno provisional de Cuba más que en concepto de una dependencia de los Estados Unidos, por lo que su representante no será acreditado como tal cerca del gobernador interino mister Magoon. Esta decisión del gobierno inglés ha puesto en berlina al cuerpo diplomático extranjero que hay en la Habana.

Parece que Francia eludirá compromisos haciéndose la desentendida, para lo cual esperará los resultados de la cuestión cubana, dando, mientras se resuelve, licencia ilimitada a sus diplomáticos para ausentarse de la capital de la isla.

El temporal de la región de los lagos

En el horrible temporal que se desencadenó el viernes último en la región de los lagos perecieron en tierra 23 personas, yéndose al agua considerable número de barcos a pique. En el lago Erin se perdió el velero «Resolución» y otro buque cerca de Sandusky, ahogándose las tripulaciones. Figuran además entre las víctimas cuatro infelices obreros que sorprendidos por el temporal en el puerto de Holland, murieron ahogados.

Submarinos, torpederos y destroyers

De acuerdo con una estadística naval internacional que acaba de publicar el departamento de Marina del gobierno de los Estados Unidos, Francia con sus 40 ya construidos y 30 ya en construcción, lleva en submarinos la delantera a todas las demás naciones del mundo, pues Inglaterra no tiene más que 29 construidos y 11 en construcción; los Estados Unidos 8 y 4 respectivamente, y Rusia que tiene ya 20 construidos.

Acuerdo anglo-ruso

Asegura el «Reichbote», periódico oficioso de Berlín, que el sábado último firmaron los Gobiernos británico y ruso un acuerdo referente al Asia Menor.

La vendimia en Francia

De acuerdo con las noticias recibidas del ministerio de Agricultura de Francia, el rendimiento de la vendimia de este año será, según se calcule, de 51.042.866 hectólitros.

Mas terremotos y estragos

Un vapor que acaba de llegar a Vic-

Sangriento combate

Franceses y árabes

Noticias de Mauritania relatan del siguiente modo el combate de Lidj-Koja. El capitán Tissot, comandante del fuerte de Cappolani, había sido prevenido de que los moros proyectaban atacar uno de los convoyes que aprovisionan el puesto. Para frustrar el proyecto envió una columna compuesta de 70 hombres al mando de los tenientes Andrieux y Donville y de los sargentos Chaignon, Fleurette y Philippe.

Cuando la tropa llegó al camino de Ksar-el-Barke, ordenaron los oficiales a los soldados prevenirse, pues iban a pasar un profundo y estrecho desfiladero. Apenas se había internado la columna, rompieron nutrido fuego sobre ella los árabes parapetados en las alturas, obligando a retirarse a los tiradores senegalesinos, pues a este regimiento pertenecían las fuerzas francesas. El teniente Andrieux, ordenó armar la bayoneta y poniéndose al frente de sus subordinados, se lanzó al asalto de las posiciones enemigas, cayendo acribillado a balazos como muchos soldados.

El teniente Donville tomó el mando y reiteró el asalto, pereciendo en la contienda y la misma suerte sufrieron los sargentos Fleurette y Philippe que se sucedieron en aquel.

El sargento Chaignon, después de una hora de fuego, consiguió rechazar al enemigo dispersándole.

Sobre el campo dejó este ciento treinta muertos y heridos.

Avísados por sus negros el capitán Tissot, llegó, al lugar de la acción con 60 tiradores cuando el combate había terminado.

Las pérdidas de los franceses fueron dos oficiales, dos sargentos, tres cabos y cuarenta tiradores.

(Del «Telegrama del Rif»).

CONGRESO

DEBATE POLÍTICO

El marqués del Vadillo explana su interpelación sobre la Real orden respecto al matrimonio civil.

Este debate, dice, se ha retrasado más de lo conveniente; ya ha llegado, por fin, el momento de que nos ocupemos de ello, especialmente en su aspecto jurídico, que yo pienso tratar, por entender que con ello se han conciliado las leyes del reino, el art. 12 del Código civil.

No valen romanticismos ni interpretaciones, pues en fuerza de buscar todos los sentidos vamos a perder el común.

Que la ley es objeto de varias interpretaciones, y que el art. 42 no dice nada, y declara que para los católicos no hay más que una forma de matrimonio.

La mejor demostración de esto está en las palabras del Sr. Azcárate, calificando el asunto de la competencia única del Registro civil.

En cuanto a la nota del Nuncio de Su Santidad, era lógica y se explica por tratarse de una cuestión concordada y en casos análogos intervino también el representante del Vaticano dic-

SIN PRECEDENTE

ROPA BLANCA GRANDES EXISTENCIAS PRECIOS DE FÁBRICA

ROPA BLANCA

GRANDES EXISTENCIAS PRECIOS DE FÁBRICA

El Sr. Sánchez Guerra: Yo no discuto ni niego la importancia que para el Gobierno tenga esta ley; pero sostengo que son pocos los días que quedan de sesiones antes de enero; apenas hay tiempo para examinar los presupuestos.

El Sr. Sánchez Guerra: Siempre deferente con S. S., ahí va mi proposición.

La entrega a un ugiar, y se lee.
La proposición dice así:
«El diputado que suscribe, salvando expresamente los respetos debidos y facultades reglamentarias de la presidencia, pide al Congreso se sirva declarar que, para cumplir en su letra y su espíritu el art. 35 de la Constitución, y dado el escaso número de sesiones utilizables hasta 1.º de enero de 1907, procede dedicar a la discusión y aprobación del proyecto de ley de presupuestos, cuando menos las cuatro horas de la orden del día a que se refiere el art. 101 del reglamento.»

En apoyo de ella dice el señor Sánchez Guerra: Hemos presentado la proposición salvando toda clase de respetos al presidente de la Cámara, que viene ocupando su sitio con gran imparcialidad y tacto.

No nos proponemos emprender una campaña con pólvora sin humo, como han dicho algunos, entre otras razones, porque sería difícil, ya que esta pólvora es la que solemos consumir nosotros en vuestras disensiones familiares.

No me toca entrar a discutir la ley de Asociaciones, pero sí he de recordar que son muchos los recelos que va a despertar.

Recuerda luego que después de la muerte del señor Sagasta, y estando en el poder el ministerio constituido por el señor Villaverde, los liberales fueron los primeros en sostener que ante todo debían aprobarse los presupuestos.

Esto decimos nosotros—añade—pues ya tendréis tiempo, luego, de discutir cuantos asuntos queráis.

La misma teoría sustentaba el señor Sagasta cuando se pretendía anticipar a los presupuestos, el debate sobre el sufragio universal.

(El ministro de la Gobernación le interrumpe.)

Ruego al señor Dávila, a quien quiero mucho—continúa el orador—que no me interrumpa.

Comprendo que no gustará a su señoría cuanto voy a decir, pero me basta que guste a la mayoría.

El ministro de la Gobernación: A mí me gusta todo lo que dice su señoría.

El señor Sánchez Guerra prosigue citando textos e invocando antecedentes para demostrar que nada debe anticiparse al debate de los presupuestos.

Tiene el Gobierno deberes políticos que cumplir, y entra en ellos la discusión de la ley de Asociaciones, que pide

ROPA BLANCA

GRANDES EXISTENCIAS PRECIOS DE FÁBRICA

En ocasión análoga votó con mi criterio el señor Alvarado, y tengo la esperanza de que si se vota la proposición votará con nosotros, como lo haría el señor Celleruelo, porque así cumpliría con las ideas expuestas en otra ocasión por su jefe el señor Moret.

Recuerda luego párrafos de algunos discursos del señor Moret, en que se sustenta el criterio expuesto por el orador.

Ha sido el señor Moret, en vida del señor Sagasta, dice, su más leal amigo, su soldado más disciplinado.

Muerto su jefe, ha realizado grandes sacrificios de amor propio, y a veces, los que más trabajo cuestan.

Si por imponerse un nuevo sacrificio votara en contra, ya sabemos que en el fondo piensa como nosotros, porque no reniega de las tradiciones del partido liberal.

Nosotros venimos sustentando el criterio de que nada puede anticiparse al debate de los presupuestos.

Si ocurre lo contrario, ninguna responsabilidad puede alcanzarnos; toda recaerá sobre el gobierno.

Para sacar adelante el criterio que sustentais se necesita apoyo fuera, en la opinión; cosa que os falta ahora.

El general López Domínguez: Yo no puedo precisar ahora, si hay ó no tiempo bastante para discutir los presupuestos.

El señor Sánchez Guerra dice que no dispone la Cámara de tiempo suficiente para la discusión de los presupuestos.

El presidente del Consejo: No podemos prescindir de la ley de asociaciones, porque responde a las ideas democráticas que he amado toda mi vida y que, cuanto más viejo, quiero más.

El ministro de la Gobernación se limita a pedir a la mayoría que vote contra la proposición.

El señor Moret (sensación): Me levanto para adherirme a las manifestaciones del jefe del gobierno y para declarar que acepto que para la aprobación de los presupuestos se vaya hasta la sesión permanente si es preciso.

El señor Maura: Cuente S. S. con nosotros.

El señor Moret: Faltan muchos días para el debate de los presupuestos, si es que se dedican cuatro horas diarias a la referida discusión.

Dice el gobierno que quiere discutir la ley de asociaciones; yo también lo ansío, pues tengo mis dudas de si por el camino emprendido iremos al punto que señalara el señor Sagasta ó a un punto contrario.

(Rumores en la mayoría.)

Hemos de discutir y esta discusión ha de ser amplísima...

(Más rumores en la mayoría.)

¿Pero, qué? ¿Es que no tengo derecho a sostener las ideas liberales de toda mi vida?

(Algunos aplausos.)

El señor Soriano: Sólo algunos aplausos.

El señor Moret: No sabe S. S. decir esto con la sinceridad con que estoy hablando.

En la cuestión de fondo, pues, estamos de acuerdo y yo pido al señor Sánchez Guerra que retire su proposición.

El señor Sánchez Guerra: Accedo a la petición de S. S. y retiro la proposición.

El presidente del Consejo: Siempre hemos deseado que la ley se discuta con amplitud y que todos los diputados formulen su opinión.

Contando con el apoyo de la mayoría, mientras mantengamos el criterio del partido liberal en su integridad, seguiremos nuestra obra.

Propongo, pues, que se incluya dentro de la orden del día desde mañana

el debate sobre el proyecto de ley de asociaciones.
(Protestas entre los conservadores. Campanillazo.)
El señor Sánchez Guerra: Esto no es lo propuesto por el señor Moret, ó sea que se destinarán cuatro horas á Presupuesto.
Sin esto no habríamos retirado la proposición.
(Protestas en la mayoría.)
El señor Moret: Yo propongo que se destinara cuatro horas de sesión á Presupuestos, destinando cuatro horas más, si es preciso, á los demás asuntos.
El presidente: La propuesta del presidente no es reformable.
He acordado, de conformidad con el gobierno, que desde mañana se incluyera en el orden del día la ley de Asociaciones y yo insistí en ello, y asumo toda la responsabilidad desde luego.
Ha propuesto el señor Moret un fórmula; pero esta proposición no se puede anteponer á la de la presidencia.
Tiene la iniciativa para los debates la presidencia, de acuerdo con el gobierno; si no se acepta mi propuesta asumo yo la responsabilidad.
Sin que nadie pueda dudar de mi lealtad, mantengo mi proposición en todas sus partes.
El presidente del Consejo: La propuesta de S. S., de acuerdo conmigo, viene á conciliarlo todo perfectamente, puesto que queda tiempo para discutir los presupuestos.
El señor Salmerón: Pido la palabra.
El presidente: ¿Para qué?
El Sr. Salmerón: Para explicar mi voto.
El presidente: Si no hay proposición.
El señor Salmerón: Pues para decir que si la mayoría presenta una proposición incidental para discutir la ley de asociaciones, la votaremos porque creemos que es urgentísimo este debate.
Pero debemos advertir que la minoría va á este resultado, porque no hay tiempo para discutir este presupuesto, que es un enjendro burocrático.
Este es el último presupuesto que pasa así; los presupuestos posteriores se discutirán con amplitud.
Esta ley de asociaciones no es nuestro ideal, pero se acerca á él, y por esto venimos á unirnos á vosotros.
(Aplausos en la mayoría.)
Pero no estáis libres de culpa al presentar con tal premura los presupuestos, porque podíais tener abiertas las Cortes ó hacer responsable á la regia prerrogativa.
(Protestas entre algunos liberales. El presidente agita la campanilla.)
Los conservadores: ¿Anda, anda; aplausos ahora!
El presidente: Estas palabras debe retirarlas S. S.
El señor Salmerón: Al contrario, tengo que reafirmar en ellas.
(El ministro de la Gobernación, puesto en pie, pronuncia frases que no se oyen.)
El señor Maura: Adalante; copia de lo de Portugal.
El señor Salmerón: Insisto en que el responsable es el jefe del Estado.
No se pueden emplear más horas de sesión que las que el reglamento previene.
El presidente del Consejo: No es ocasión de pronunciar frases gruesas ni entrar en pugilatos para atacar injustamente los actos del jefe del Estado.
Yo ruego á S. S., señor Salmerón, que guarde el debido respeto á la Constitución.
Se lee una proposición suscrita por varios individuos de la mayoría, que dice así:
«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que como consecuencia del debate, retirada la proposición del señor Sánchez Guerra, la discusión de la ley de asociaciones alterne con la de los presupuestos del Estado, pues es expresión de la voluntad de la Cámara.
Palacio del Congreso, etc.»
Firman la proposición los señores Suárez Inclán, Requero, Alcalá, D. José Cánovas del Castillo y otros.
El señor Suárez Inclán la apoya, diciendo que el gobierno tiene necesidad de contestar á la guerra con la guerra.
El señor Maura. Debo hacer constar que nosotros, los conservadores, hemos presentado una proposición y la hemos retirado; ahora el pleito continúa, pero entre la mayoría solamente, y por lo tanto, nosotros nos abstendremos de votar.
El Sr. Moret: Esta proposición no es más que una censura á mis palabras; por lo tanto, espero una declaración concreta del presidente del Consejo sobre este punto.
El señor Suárez Inclán insiste en las razones que adujo al apoyar la proposición y hace protestas de adhesión al señor Moret, tan exageradas, que obligan á decir al señor Nocedal:
«Conmueven estas expansiones de familia.»
El presidente del Consejo: Esta proposición no tiene más alcance que la propuesta del presidente de la Cámara. Yo invito á votar á todos los individuos de la mayoría porque ella representa la unión del partido liberal, el cumplimiento de su programa y un voto de confianza al gobierno.
El señor Moret: Como voto de confianza no tengo inconveniente en prestar á ello mi voto, pero no podría votarla si tuviera algún otro alcance, cualquiera que él fuese.
Se procede á la votación.
Los conservadores abandonan sus escaños.
Quedan solo, para votar en contra,

los carlistas, pues los republicanos votan con el gobierno.
Es aprobada la proposición por 101 votos contra cuatro de los carlistas.
El señor Nocedal también se ha abstenido.

NOTAS DE ATRE

La Exposición de Llobera

En «Las Noticias» de Barcelona, firmada A. Ll. Jeems una crónica artística de la que reproducimos los siguientes párrafos:
«El «clon» de la actual Exposición lo forman, sin embargo, cinco ó seis lienzos de Josefá Nogué, y otros tantos del pintor mallorquín señor Llobera, que nos parece expone por primera vez.
He aquí dos temperamentos de artista, porque en realidad lo son ambos bien opuestos en todo.
Hemos dicho que era un opuesto temperamento el del señor Llobera, y para demostrarlo bastará que volvamos la cabeza á la izquierda, después de contemplar las telas á que acabamos de hacer referencia. Enamorado discípulo de la escuela impresionista, el señor Llobera atiende con preferencia al color, y tomando por modelo los recados y las salas policromas de Mallorca, nos presenta algunas telas muy vistosas, exuberantes de luz y de colorido.
No es nuevo para nosotros el género de pintura que el señor Llobera nos ofrece, pero ciertamente es un género muy apropiado para lucir las buenas disposiciones de colorista los artistas jóvenes. Llobera siente el color en toda su riqueza de matices, y así nos lo demuestra, tanto en la hermosa sala como en los patios de bella perspectiva y risueña totalidad. Además posee este pintor la buena cualidad de interpretar sobre la tela las distancias, dando á sus cuadros un ambiente adecuado.
También tiene Llobera un interior de taller, bastante bien tratado para darnos á comprender que no es un artista exclusivamente enamorado de la pintura, á «plein air», sino que por el contrario su temperamento se pliega á distintas modalidades.»

Desde Barcelona

(De nuestro Redactor-corresponsal)

De mi carnet de notas

El sábado próximo en un pabellón del Paralelo se enseñará al público el cerdo cebado de 45 arrobas que ayer condujo de Palma el vapor «Baleares».
Luego se le remitirá á Madrid.
Los competentes aseguran que es un verdadero fenómeno pocas veces visto en la raza cerda y por tanto un buen anuncio para el ganado de esa isla que tan buena fama viene adquiriendo en estos mercados.
Han llegado sin novedad, el vapor «Colón» de Saint-Louis y la polacra goleta «Joven Luisa» de Cartagena, ambos con carga general.
Después de terminadas las operaciones de carga han abandonado este puerto, el pallebot «Santiago» para Ibiza, la polacra goleta «María» para Ciudadela y el bergantín de esa matrícula «Prudente» para Mazarrón.

Vich

JUDICIALES

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de la Lonja contra Pedro Antonio Crespi Oliver sobre hurto, y por ella se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.
Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra Jaime Reynés Moyá sobre hurto, por la cual se le condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.
También se ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de Ibiza contra Vicente Prats Torres (a) Galipacho sobre infracción de la Ley de Caza y por ella se le condena á la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas.
Ha dictado también sentencia en la causa del Juzgado de Manacor contra Antonio Rigo Bonet sobre hurto, condenándose al inculcado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El asesinato de Lluçmayor

Tercera sesión
A las once y cuarto de ayer se reunió de nuevo el Tribunal del Jurado para continuar conociendo de la causa procedente del Juzgado de la Catedral sobre muerte violenta de José Oliver Expósito instruida contra Jaime Tomás, Sebastián Matas, Jaime Vidal y Juan Vidal.
Reanudada la sesión, continuó la prueba testifical.
Testigos de cargo
Lucas Carbonell: Aseguró que la noche anterior al del día en que fué hallado el cadáver de José Oliver, allí sobre las ocho y media se encontró á éste en el camino del Arenal y en dirección á Son Arisó, llevando una bandolera y una escopeta.
José Catany: Sabe de público que se ofreció dinero para que se asesinara al José, pero no quien lo ofrecía. También ha oído decir que los procesados son los autores del crimen.
Estas versiones las recogió á raíz de haber sido detenidos los que se sientan en el banquillo.
Guillermo Mut: Yendo en su carro, la noche de antes se encontró sobre las nueve, al interfecto que en unión de otro sujeto marchaban camino de Son Arisó, provistos ambos de escopeta.
No puede asegurar si el que acompañaba al José Oliver era el procesado Matas.
(Como en el sumario tuviera dicho que le pareció éste por su estatura, se lee la declaración que prestó entonces.)
Sabe lo del ofrecimiento de dinero para el asesinato, pero no asegura que fueran los procesados Vidal los que lo ofrecían.
Damián Oliver: Encontró sobre las ocho y media de la noche de antes al interfecto sentado en el torrente de Ca S'Hereu, á quien saludó sin obtener respuesta.
Antonio Sitjar: Prestando servicio de guardia civil en Lluçmayor, detuvo á los cuatro procesados y al conducirlos á la Cárcel de esta ciudad, en el camino encontraron al Moger que dirigiéndose á los presos les dijo «todo está ya arreglado», ignorando lo que con esto quería decir.
Sabe que el interfecto meses antes de ser asesinado dijo á los del cuerpo que estaba pregonaada su muerte.
Ha oído por el pueblo que el que dió muerte al José fué el procesado Matas y que los otros tres tienen en el hecho también su participación.
Sebastián Romaguera: Dijo que conociendo el carruaje en que venían á Palma los procesados oyó al Moger que dijo ya está arreglada la cena.
No ha oído por el pueblo que se diga que sean los procesados los autores del crimen.
Baltasar Garau: Sobre las siete de la noche de antes vió al procesado Matas con el interfecto que en carretón marchaban camino del pueblo.
Miguel Miguel: También como el anterior vió al procesado Matas y al interfecto.
Pedro Sbert: También iba en el carruaje al conducir á los procesados á Palma y oyó al Moger decir no temáis que todo está arreglado, sin que hablara de cena.
Por el pueblo se asegura que el Matas es el matador y que los Vidal son los que le pegaron con dinero la comisión del crimen.
Antonio Oliver: Su declaración no aporta luz alguna al esclarecimiento del hecho.
Miguel Puigerver: Ocho días antes del crimen, le dijo el interfecto que los procesados Vidal le querían matar lo mismo que á él.
Bernardino Labrés: Como sargento de la Guardia civil, el interfecto le había denunciado que los Vidal ofrecían dinero para matarle.
Sabe que en cierta ocasión Andrés Puigerver por encargo de los Vidal ofreció una cantidad á un tal José Viñals para que matase á José Oliver.
Añade que la escopeta que se encontró junto al lugar del suceso pertenece al procesado Matas.
En vista de lo atrasado de la hora el Sr. Presidente suspendió la sesión para continuarla esta mañana á las diez y media.
Continúa esta mañana la prueba testifical de la causa de Lluçmayor.
Dado el gran número de testigos que faltan interrogar, la sesión continuará también por la tarde.

PASTILLAS BALSÁMICO-PECTORALES
I. FREIXAS ROMERA
á base de Brea, Bálsamo Tolú, Savia pino, Torpino y Eucalipto
12 AÑOS DE GRANDIOSO Y CRECIENTE ÉXITO
Son el áncora de salvación de cuantos padecen del aparato respiratorio, á ellas han de acudir las personas que sufren de Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Resfriados, Irritación de la garganta, pues así lo atestiguan millares de curaciones. Preguntad á un amigo ó conocido sobre los efectos de estas preciosas pastillas, y con toda seguridad le faltarán palabras para ensalzar sus virtudes curativas.
El enfermo que se medica con las Pastillas Balsámico-Pectorales I. Freixas Romera nota que respira con muchísima más facilidad favoreciéndole de un modo asombroso la expectoración. Las sustancias rústicas que contienen dan mayor vitalidad á los pulmones matando á los microbios que se anidan en sitios tan escondidos que á toda medicación escapan, pero que sucumben gracias á los principios sumamente sutiles que componen estas pastillas y donde radica su verdadera acción curativa.
Venta al por mayor: Centro Farmacéutico en Farmacias y Droguerías á 150 ptas. caja.

Mucho nos gastamos
y por lo tanto nos queda poco para emplear dineros en cosas extraordinarias. Sin embargo hay mucho que para presentarnos bien en este mundo no podemos escapar. Pero de donde tomar el dinero para comprar estos artículos caros (cuya mayoría viene del Ext anjero) al contado?
En Alemania confían á los Españoles.
Una casa servidora suscrita al pié le sirve á precios originales de Fabrica bajo toda discreción y pagadero á plazos que Vd. indicará, puestos en su casa sin que tenga Vd. gasto alguno.
Trajes completos de Señora y Caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de toda clase para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, jmelos y millares artículos más.
Escriba Vd. á la
Empresa Alemana Exportadora Arnold Feuer
Berlin S.W. 48., Friedrichstrasse 27
mandando sus señas exactas y un sello de correos de una peseta suelto (sin peger) y á vuelta del correo recibirá Vd. el catalogo grande con dibujos y precios.

Sesión Municipal

A las doce y cuarto de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta Capital en sesión ordinaria por segunda convocatoria.
Ocupó la Presidencia el Alcalde don Bernardo Calvet, habiendo asistido los Concejales siguientes:
Liberales: Calafel, Fuster, Alemany y Pujol y Pascual.
Conservadores: Planas, Juan y Roca, Canet, Sureda y Rodríguez, y Castaño.
Republicanos: Ramis y Granche, Serra, Barceló, Rosselló y Escanellas, Garcia, Trián, Fuset y Martí.
Despacho ordinario
Abierta la sesión por el Sr. Presidente, fué leída y aprobada el acta de la anterior.
Igualmente se aprobaron diferentes cuentas por servicios municipales.
Se accedió á una proposición del Inspector de arbolado público, Sr. Estelrich, relativa á la repoblación del arbolado en las vías de esta ciudad. Consistió en que desaparecieran los aliantos del paseo del Borne por ser inservibles; cree que éstos deben ser sustituidos por plátanos. Después habla del arbolado del Mercado, en el que dice que deben desaparecer muchos de los árboles del indicado sitio, sustituyéndolos por plátanos y por último propone que en la plaza de la Navegación se planten álamos blancos y plátanos.
De conformidad con la Comisión de Bomberos se acordó adquirir una escala mecánica de salvamento.
Se acordó instalar un farol en la calle de José Villalonge, (Terreno).
Se acordó que en lo sucesivo se dejen encendidos como faroles guías, uno en la calle de Corralesas.
Se concedió permiso á D. Enrique Lagarra para instalar un motor eléctrico en la casa núm. 21 de la calle de Rubí, con destino á la fabricación de chocolate y á don Antonio Barceló Simé, para instalar una caldera y máquina de vapor en su panadería situada en el Coll d'en Rebassa.
Se acordó conceder una prórroga de veinte días al contratista señor Rosselló y Aloy para terminar las obras que está verificando en el Cementerio.
De conformidad con la Comisión de Obras se concedieron los siguientes permisos: para la reconstrucción de las fachadas de la casa núm. 10 calle de San Jaime, angular con la de Armergo; para reconstruir la fachada de la casa números 5, 7 y 9 calle de la Barrera (arabal); para reparar la tagesa al servicio de la casa núm. 161 calle de San Magin; para blanquear la fachada de la casa núm. 2, calle de Maimó y 7 P. del Roserrio; para reconstruir la cubierta de la casa núm. 67, calle de la Concepción sustituyendo un pretil de sillería por otro de hierro; para construir un depósito de agua en el interior de la finca números 9 y 11, calle de Versailles (Porte-P); para construir una tagesa al servicio de la casa núm. 174, calle de los Olmos angular con la Plaza de la Puerta de Jesús; para embaldosar el piso de la planta baja, casa núm. 38, P. de San Antonio; para blanquear la fachada lindante con la calle de Cavallería correspondiente á la casa número 45, calle de San Jaime; para reformar los portales laterales de la casa núm. 157 y 159, calle de San Miguel; construir una cañería de conducción de aguas, una tagesa, revocar la fachada y otras obras en el interior de la misma; para revocar de nuevo la fachada de las casas núm. 9 y 11 P. de S. Antonio; para efectuar la misma obra en la casa núm. 10 y 14, calle de la Herrería; para blanquear las dos fachadas de la casa núm. 21 al 27, calle de Jaime II, angular con la de San Bartolomé; para ensanchar un portal de la casa núm. 8, calle de Bellver, construir una porción de muro de cerca y revocar la fachada que linda con la calle de la Infanta; para reparar un trozo de tagesa al ser-

vicio de una casa lindante con el camino desde Génova conduce á Bonanova, punto denominado Can Frau.
Se aprobó el acta de recepción definitiva de las obras de construcción del empedrado de las calles de la Cordeleira, Poquet, Puerta del Mar y porción de la plaza de la Chartera.
Se acordó devolver á D. Francisco Forteza la fianza que tiene constituida, para garantizar la ejecución de las obras anteriormente indicadas.
Se aprobó la relación de desperfectos en la vía pública que se han de reparar con urgencia.
Se aprobó el acta de remate de la subasta de las obras de reformas del camino vecinal de la Vileta y prolongación de una acera.
Se dió cuenta de un dictámen de la Comisión de Obras proponiendo que se encarque á D. Onofre Garau la contrata para el acopio y suministro de de piedra para la conservación de los caminos vecinales de este municipio, correspondientes al quinto grupo por haber quedado desierto por segunda vez dicho contrato.
Ruegos y preguntas
El Sr. Alemany y Pujol propuso que se adquirieran 50 ejemplares del Manual del empleado obra publicada por el Secretario del Gobierno civil de esta provincia Sr. Martín Guix.
Se acuerda pase á la comisión de Hacienda.
El Sr. Martí ruega á la Alcaldía que ponga coto á las molestias que con el polvo ocasiona á sus vecinos un carbonero de la calle de la Luz.
El mismo Concejal pregunta para cuando está convocada la junta magna para taatar de nuevo sobre la supresión del impuesto de Consumos.
La Presidencia contesta que no lo está por ausencia de D. Manuel Guasp.
El Sr. Martí cree conveniente que esta se convoque para algún domingo por la tarde.
El Sr. Alemany y Pujol ruega á la comisión de Obras que ordene la reparación del piso del paseo del Borne.
El Sr. Sureda y Rodríguez presenta una enmienda al pliego de condiciones para la subasta del arbitrio de la plaza Mayor.
Se le dió traslado á la Comisión correspondiente.
Y no habiendo más asuntos de que tratar ni ningún otro Sr. Concejál que quisieron hacer uso de la palabra el Sr. Alcalde levanta la sesión.
Era la una menos cinco.

El Laboratorio marino
Cuando escribimos nuestro artículo excitando al Ayuntamiento á que se preocupase de la instalación del Laboratorio en nuestra bahía, creímos deber hacerlo por tratarse de una cuestión nada indiferente.
Nuestro artículo produjo el consiguiente efecto, de lo que nos alegramos; pero ha sido recogida también la excitación por el Ayuntamiento de Mahón, el cual se muestra interesadísimo en recabar para sí la instalación de aquel establecimiento.
Hemos recibido con tal propósito varias cartas de Mahón; pero entre ellas, ya por su procedencia, ya por los conceptos que en la misma se vierten, creemos conveniente publicar una firmada por el Secretario del Ayuntamiento de Mahón que íntegramente dice así:
«Sr. Director de LA TARDE.—Palma.
Distinguido Sr: Agradezco muchísimo su telegrama de ayer comunicándome que el Ayuntamiento de esa Capital había acordado consignar con carácter permanente en su presupuesto de gastos, la subvención al Laboratorio Marino de esa.
Considerando los mahoneses dicho Laboratorio de grandísima utilidad para la ciencia y prosperidad práctica de las industrias de mar de este archipiélago, nos causó gran alarma el acertado escrito publicado en la edición del veinte del periódico de su digna dirección, por temer que el Gobierno tomase de ello base para no llevar adelante el establecimiento de la estación de Biología Marina; y hubiéramos hecho el esfuerzo de cargar cada año con el gasto á fin de conseguirse su definitiva instalación.
Aconsejar dicho objeto algunos Concejales del Ayuntamiento de esta ciudad habían determinado hacer la proposición, que á no dudar habría sido aceptada por unanimidad, dado el proceder y modo de pensar de nuestra Corporación que, contando solamente con un presupuesto de unas 209.000 pesetas, invierte al año la relativa importante suma de 28.000 pesetas en Instrucción pública, sin incluir en esta cantidad la de 14.236 pesetas que el Estado se retiene para pago de los sueldos de los Maestros de Instrucción primaria.
Celebra esta oportunidad para ofrecerse á sus órdenes ato. s. s. g. b. s. m.—Santiago Maspoch. 27 Nbre. 1906.»

TEATROS
Lirico
El mal de amores, obra bastante conocida de nuestro público, es de las que agradan sin que lleguen á interesar vivamente. Anoche, más que en la obfa, se fijó el público en la labor de la joven artista Srita. Flores, quien á los diez y seis años trabaja con un acierto y esmero que bien quisieran para sí muchas artistas que llevan años y más años de pisar la escena.
El estreno de La Macarena no satisfizo á los morenos, ni convenció al público en general, por más que hizo reír con sus chistes y trases castizamente andaluzas y con algunas situaciones cómicas.
El Pollo Tejada sigue gustando más que nada por la mise en scene y por la manera de interpretarlo del Sr. Gil.
Otras funciones
La novena en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción de María se hará en las iglesias y á las horas que á continuación se expresan:
En la Catedral á las once con meditación y misa.
En Santa Enlalia al anochecer, (día 28).
En Santa Cruz, á las cinco y media y á las siete con meditación y misa y al anochecer con solemnidad. (día 1 Diciembre).
En San Jaime, á las cinco y media de la tarde se cantará la Corona de María Purísima y acto seguido la novena. (día 28).
En San Miguel, á las once y al anochecer.
En San Nicolas, á las once y tres cuartos con exposición y música, á excepción del día 6, fiesta del Titular que se celebrará á las seis de la tarde.
En Montesión, á las cinco y media y á las siete y media durante una misa que se celebrará en el altar de la Virgen y al anochecer con exposición, música y sermón por el R. P. Jaime Pons S. J.
En San Cayetano al anochecer.
En la Concepción, á las diez y media con exposición, y misa.
En Santa Clara, al anochecer con exposición, (día 28).
En San Felipe Neri, al anochecer con exposición.
En San Francisco, á las cinco y media y á las once con misa.
En la Merced, á las seis y media con misa.
En San Jerónimo, al anochecer.
Visita á la Corte de María
En Montesión á Nuestra Señora de Bellver.

ISLEÑA MARÍTIMA
Compañía mallorquina de vapores
El acreditado vapor
ISLEÑO
saldrá el próximo Domingo día 2 de Diciembre á las 8 de la mañana directamente para
MARSELLA
admitiendo carga y pasaje
Todos los jueves á las cinco tarde sale vapor para Argel.
Se despacha calle de Palacio n.º 26.
Palma 27 Noviembre 1906.—El N. D.—S. Simó.

EL MALLORQUÍN
Semanario noticiero y de intereses Baleares
FUNDADOR Y DIRECTOR
José Garcías Moll
Calle Victoria, n.º 1433
BUENOS-AIRES
En la administración de este periódico, se facilitan gratuitamente toda clase de informes á los recién llegados, y en general á todo comprovinciano que los solicite.

Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRÓ
espectorantes y calmantes para la TOS
FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ
Abierta toda la noche—Colón 22 y Peregil, 2

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA,
en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 90 años de antigüedad, con el
ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Marcas «STOMALIX»
Serrano, 30, Farmacia MADRID
Y principales del mundo.

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

Madrid 28 (4 las 17.)

Grecia y Rumania—Un conflicto—Procurando la solución.

A consecuencia de una conversación habida entre el Sr. Tittoni y el rey de Grecia, el Gobierno italiano ha declarado hallarse dispuesto a intervenir, de acuerdo con el Gobierno austro-húngaro, con objeto de poner término al conflicto gregorrumano.

El Sr. Tittoni ha pedido ya a Rumania que le entere de las condiciones en que aquel Gobierno consentiría en reanudar sus relaciones diplomáticas con Grecia.

Guerrita toroando—Recuerda los buenos tiempos—Fue ovacionado.

En una finca cercana a Córdoba se ha celebrado una agradable fiesta, organizada para hacer de reses bravas pertenecientes a la ganadería de Antonio Guerra, hermano del diestro «Guerrita».

Dirigió la operación el propio ganadero.

La parte más interesante de la fiesta fue que «Guerrita» quiso recordar sus buenos tiempos, y cogiendo capote y muleta dió a los espectadores una soberbia corrida.

Toreó cinco ó seis toros, ejecutando todas las suertes, incluso la de simular la muerte.

Los invitados le tributaron continuadas ovaciones, quedando complacidos del espectáculo.

De Marruecos—Casa atacada

La casa del corresponsal del «El Times» en Tánger ha sido atacada, no acudiendo nadie en su auxilio.

Lamentase de no haber recibido socorros de los barcos de guerra franceses y españolas que estaban próximos.

El Parlamento italiano—La conferencia de Algeciras—Italia y la intervención franco-Española.

Se ha verificado la apertura del Parlamento italiano.

En la primera sesión presentó el ministro de Negocios Extranjeros a la ratificación de las Cámaras, el protocolo de la Conferencia de Algeciras.

Convino en que, ante todo, debe acometerse la organización de la policía en el imperio marroquí.

Italia ve con gran simpatía la intervención de España y Francia para garantizar la vida é intereses de los europeos en Marruecos, si bien cree que no se hallarán todas las naciones conformes con el desembarco de tropas.

El ministro anunció que Italia no enviará barcos ni tropas a los puertos marroquíes, á menos que así lo acordaran las naciones interesadas en la cuestión de Marruecos.

Optimismo sobre lo de Marruecos.

Las noticias trasmitidas por los corresponsales alemanes de Tánger, sobre la situación de Marruecos, son más optimistas que las que comunican los periódicos franceses.

Una vista en Valencia—Blanquistas y sorianistas—Reina espectáculo.

Ha comenzado en la Audiencia de Valencia la vista de la causa instruida con motivo de una colisión entre blanquistas y sorianistas frente al café Español.

El suceso ocurrió al regresar del Casino de la Unión Republicana Blasco Ibáñez, Menéndez Pallares y otros amigos.

De la colisión resultaron heridos once sujetos, que son los que se sientan en el banquillo.

Numeroso público se hallaba apostado á la puerta de la Audiencia mucho antes de comenzar la vista.

El presidente ha pedido fuerzas para contener el orden.

La expectación es grande.

Lo que dicen los delegados del Sultán.

Los representantes del sultán en Tánger han hecho saber á una de las Legaciones europeas, que reina tranquilidad en el imperio marroquí y que la anarquía pregonada sólo existe en las redacciones de los periódicos y en la fantasía de los corresponsales.

El proyecto de los azúcares

Al proyecto de los azucareros se ha adherido la Diputación de Granada con la condición de consignar pa-

ra la caña de remolacha un precio mínimo.

El Ayuntamiento y los labradores han hecho lo mismo.

Contra la Ley de las Asociaciones.

Un número bastante importante de damas distinguidas celebrará esta noche una reunión, en la que se acordará formular un Mensaje de protesta contra la proyectada ley de Asociaciones.

La escuadra rusa en Vigo.—Fiesta á bordo.—Cumplimientos.—Visita cariñosa.—Baile en un buque.

Los buques rusos surtos en el puerto de Vigo organizaron ayer una magnífica fiesta para conmemorar el aniversario del natalicio de la madre del Zar.

El alcalde de Vigo fué á bordo de los buques para cumplimentar con ese motivo al contralmirante jefe de la escuadra.

Fué recibido con grandes honores.

Se le obsequió con un espléndido «lunch», brindando el alcalde y el contralmirante por los reyes Alfonso y Nicolás, por Rusia y por España.

La visita fué en extremo cariñosa. Al marchar el alcalde se le despidió con vítores y hurras y á los acordes de la Marcha real española.

El contralmirante prometió al alcalde que el próximo domingo amenizará el paseo ejecutando escogidas composiciones de la banda de música de la escuadra.

Después se organizó un animado baile á bordo del acorazado «Tzaravitch», al cual asistieron distinguidas familias y muy bellas señoritas de Vigo.

La oficialidad rusa hizo los honores.

El orden público en Cuba

El gobernador Mr. Magoon ha manifestado que reina completo orden en Cuba y que las elecciones y la instalación del nuevo Gobierno se verificarán el año próximo.

Los datos causados por los últimos desórdenes se indemnizarán, fijando lo que corresponda una Comisión de jurisperitos nombrada al efecto.

Marruecos y los Estados Unidos.—Deseos de conocer.

El Gobierno de Marruecos ha expresado al norteamericano deseos de conocer el sistema tributario de los Estados Unidos y la organización de la Hacienda nacional.

El presidente, Mr. Roosevelt, ha ordenado la redacción de un informe muy detallado para enviárselo al sultán de Marruecos.

La pena de muerte.—Mitin republicano.

En el Círculo Republicano del distrito de la Universidad, se celebrará hoy un mitin para protestar de la pena de muerte y pedir su abolición.

Se cree que asistirán todos los diputados republicanos.

Madrid 29 (4 las 3'40.)

La crisis del gobierno

Sotomayor visitando á Moret.—Se encarga del gobierno.

Así que el Rey D. Alfonso tuvo en su poder las dimisiones de todos los ministros presentadas por el Sr. López Dominguez, llamó á su despacho á su mayordomo Sr. Duque de Sotomayor, para que fuese á avistarse con el señor Moret en un domicilio particular.

El Duque se dirigió á la casa del prohombre liberal, notificándole que el Rey, atendiendo las consideraciones que aquel le había expuesto en su carta, y para que el partido liberal no abandonase el poder hasta que haya podido cumplir su programa, le encargaba la formación de un nuevo gobierno.

El duque de Sotomayor le notificó también al Sr. Moret los deseos del Rey, relativos á que en el nuevo gabinete se procurase dar representación á los distintos elementos del partido á fin de que este gobierno apareciese como de la más perfecta concentración liberal.

El Sr. Moret, agradeciendo las indicaciones hechas por el Sr. Sotomayor en nombre del Rey, aceptó el encargo añadiendo que el nuevo ministerio que daría constituido en las primeras horas de hoy y presentaría inmediatamente la lista al Monarca, para su aprobación.

La crisis era inesperada.—Animación en el Congreso.

El anuncio de la crisis total produjo en todas partes una gran sensación, pues era completamente inesperada.

Anoche los círculos y centros políticos estuvieron animadísimo haciéndose los mayores comentarios.

A la hora en que telegrafio, el salón de conferencias se halla rebosante de políticos que comentan acaloradamente la crisis.

Los amigos del Sr. Canalejas más tristes muy disgustados, y han manifestado que presentarán inmediatamente la dimisión de los puestos que ocupan.

Los comentarios que se hacen son muy favorables para el señor Moret.

Algunos caracterizados conservadores han manifestado que los sucesos se desarrollan lógicamente, pues los proyectos que quería aprobar á todo trance el gobierno caído los consideran muy prematuros.

Los nuevos ministros.—Conjeturas.—Nombres á granel.

Plantada la crisis, los comentarios han girado en torno de los nombres que han de constituir el nuevo gobierno.

Se hacen muchísimas conjeturas sobre ello, y se citan infinidad de nombres como muy probables para ocupar las carteras y los puestos vacantes.

Huelga telegrafiar los rumores que circulan sobre esto, pues no son más que productos de la fantasía, máxime habiendo el señor Moret observado desde el primer momento la mayor reserva.

Sin embargo, se citan con mucha insistencia los nombres de los señores Luque, Ballesteros, Gasset y Concas. Nada puede adelantarse sin embargo hasta que Moret haya presentado al Rey la lista.

Créese que los antiguos subsecretarios volverán á ocupar sus puestos.

Los presidentes de las Cámaras

Circula muchísimo el rumor de que el Sr. Conde de Romanones pasará á ocupar el cargo de Presidente del Congreso, en sustitución del Sr. Canalejas que dimitirá hoy con carácter irrevocable.

Asegúrase también que el Sr. Montero Ríos continuará desempeñando la Presidencia del Senado.

El Consejo en casa del general López Dominguez.

Después de haber dimitido el general López Dominguez, convocó á los ministros á una reunión que tuvo lugar por la tarde en el domicilio de qué.

Según la nota oficiosa que se ha facilitado á la prensa, el Consejo se ocupó de la crisis, exponiendo cada cual su parecer.

Por fin se acordó admitir que las causas que han motivado la presente crisis han sido la división de la mayoría parlamentaria y la imposibilidad en que se encuentra el gobierno de cumplir el programa ofrecido á las Cortes.

La vacante del Capitán General

Dícese como cosa segura que el Rey procederá á la provisión de la vacante de Capitán General existente.

El nuevo gobierno al Parlamento.—¿Se disuelven las Cortes?

Confirmo que esta mañana jurará el nuevo Ministerio.

El Sr. Moret hará la presentación del mismo en el Congreso y en el Senado en las sesiones que ambas Cámaras celebren el próximo lunes.

Se hacen comentarios sobre la vida de las actuales Cortes. La creencia general es que continuarán funcionando. Algunos opinan que estas Cortes aprobarán los presupuestos para el próximo ejercicio, y que después serán disueltas.

Nada puede asegurarse sobre esto.

Dimisiones.—Los subsecretarios

Así que fué oficial la noticia de la crisis, se apresuraron á presentar la dimisión de sus respectivos cargos los directores generales.

También dimitió el Director general de Penales.

Los subsecretarios de los respectivos Ministerios han dimitido también, siendo una impresión general que volverán á encargarse de estos puestos los señores que los ocupaban durante la última etapa ministerial del Sr. Moret.

La carta del Sr. Moret.—La mayoría dividida.—El proyecto de las Asociaciones.

Es objeto de muchísimos comentarios la carta que el Sr. Moret envió al Rey.

La carta, redactada en tonos muy respetuosos, comienza por exponer el estado en que se encuentra la mayoría parlamentaria, en la que halla la cohesión necesaria para que el gobierno pudiese llevar adelante el programa completo que se había trazado.

Dice que en el seno de la mayoría reina profunda dimisión, por cuanto no todos los elementos de la misma prestan su conformidad, no á las orientaciones del gobierno, sino á la oportunidad de plantear los problemas.

Añade que la mayoría se ha dividido al empeñarse el gobierno en que se dé preferencia á la discusión de la Ley de Asociaciones.

El Sr. Moret manifiesta en la carta su opinión personal acerca de la mencionada Ley, de la que se muestra contrario, y termina aconsejando al Rey que se imponga en cambio en la política, si ha de mantenerse la unidad en el partido.

Cuando el Sr. Lopez Dominguez fué ayer mañana á despachar con el Rey, este le comunicó el contenido de la carta remitida por el Sr. Moret.

El General manifestó á D. Alfonso que se veía con tal motivo obligado á plantear la cuestión de confianza, y que el gobierno no podía continuar por más tiempo ocupando el poder, ante la imposibilidad de contar con todas las fuerzas de la mayoría para sacar adelante sus proyectos.

Con tal objeto, añadió el Sr. Lopez Dominguez que registraba la jefatura del gobierno, y que ponía á su disposición no solamente la dimisión, sino la de todo el Ministerio.

El Rey aceptó las dimisiones presentadas, comunicando luego el Sr. Lopez Dominguez al Presidente del Congreso el planteamiento de la crisis total.

Noticias de Barcelona

Barcelona 28 (4 las 19)

La crisis en Barcelona—Marejada—Los conservadores satisfechos

La noticia de la caída del Ministerio López Dominguez ha producido gran impresión en esta capital.

Reina profunda marejada política.

Los conservadores celebran la crisis.

El Círculo Liberal se encuentra á estas horas animadísimo.

Los republicanos se muestran muy satisfechos por creer que ha fracasado el proyecto de las Asociaciones.

Impresiones oficiales—El gobernador civil

He procurado recoger impresiones en el Gobierno civil en donde se guarda mucha reserva.

El gobernador Sr. Manzano da señales de mucha vacilación y se niega á dar noticias á los periodistas.

Algunos prohombres liberales á quienes he interrogado me aseguran que mañana dimitirá el Gobernador.

También se me dice que el Alcalde Sr. Sanllehy, por pertenecer al partido conservador continuará desempeñando la Alcaldía.

Entre el público—Todos se alegran

En la función que esta noche se está dando en el Liceo vence numerosos grupos, comentando la crisis.

Personas muy autorizadas han dicho que la caída de López Dominguez representa un gran bien para Barcelona.

Vich

Madrid 29 (11'50)

(Urgente)

Moret en Palacio

A las diez y cuarenta minutos el señor Moret ha entrado en Palacio en donde ha permanecido hasta las once y media.

Avidamente interrogado por los periodistas ha dicho que no podía adelantar nada respecto de la lista de nuevos ministros.

Volverá á Palacio

El nuevo Presidente del Consejo señor Moret ha dicho que esta tarde á las seis volverá á Palacio para someter al Rey la lista.

Es probable que juren á la misma hora.

BOLSIN

Barcelona 29 (4 las 10.)

Interior	81'77
Nortes	63'50
Alicantes	98'05
Orenses	00'00
Francos	9'60

Rebaja concedida

El cupo de consumos

El Alcalde de Palma D. Bernardo Calvet, ha recibido esta mañana los siguientes telegramas, del Abogado representante del Ayuntamiento en la Corte D. Luis Serra y de los diputados á Cortes por esta circunscripción Excmos. Sres. D. Antonio Maura y Conde de Salent respectivamente.

«Compázcome en participarle que el Ministro de Hacienda acaba de conceder la baja que en el cupo de consumos tenía solicitada.—Serra.»

«Tenemos la satisfacción de participarle que el Ministro ha concedido una rebaja de cincuenta mil ochocientos pesetas, le saludan, Maura Salent.»

Como se ve el Gobierno ha accedido en parte á las pretensiones de nuestro Ayuntamiento por cuanto es sabido que la baja solicitada era de cien mil pesetas y la concedida asciende únicamente á cincuenta mil ochocientas.

Junta de Reformas Sociales

Elección de vocales y suplentes

A las diez de esta mañana en la sala capitular de éste Ayuntamiento se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Alcalde la Junta local de Reformas Sociales para proceder á la elección de vocales y suplentes que determina la ley.

Han asistido los vocales Patronos D. Francisco Casanovas y D. Alfonso Bueno.

Iniciada la elección para vocales y suplentes Patronos se han presentado D. Tomás Flores Vicente, Delegado de los gremios de Patronos panaderos, peluqueros y expendedores de aguardientes, vinos y licores; D. Salvador Gelabert y Morant en representación de los gremios de zapateros, constructores de carruages, carpinteros, guarnicioneros y herreros; y D. Alfonso Bueno Juan, Delegado de los fabricantes de curtidos.

Por los votos de calidad de los tres señores anteriormente citados han sido elegidos:

Vocales Patronos.—D. Francisco Casanovas Sancho, D. Jerónimo Amenagol Oliver, y D. Andrés Bestard y Payreras.

Suplentes Patronos.—D. Jaime Magraner Vidal, D. Antonio Mut Tohus y D. Bartolomé Oliver Pons.

A la hora de cerrar la presente edición se va á iniciar la elección de vocales y suplentes obreros.

Gaceta del día

Esta mañana hemos repartido á nuestros abonados un suplemento conteniendo las noticias más importantes que hasta aquella hora habíamos recibido.

En los Hostalets, estuvo á punto de ocurrir ayer una espantosa desgracia. Un anciano apellidado Barceló pasaba por el punto citado cuando sufrió un ataque al corazón quedando tendido en medio de la carretera y sin conocimiento.

Algún rato después lo encontraron dos individuos vecinos de Santa Catalina los cuales marchaban en un carricón á gran velocidad, siendo milagroso el que no arrollasen al infeliz anciano. Según se nos dijo el accidentado sufre frecuentemente de ataques en el corazón y padece esta enfermedad desde hace largo tiempo.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes á nadie que te duela; el único culpable eres tú sólo, por no enjuagarte con LICOR DEL POLO.

La guardia civil de Palma ha denunciado á un sujeto que se encontraba cazando en el predio «Son Mossón» y carecía de la licencia correspondiente.

Han sido detenidos en la Puebla varios sujetos que noches pasadas promovieron un fenomenal escándalo al agredirse dos de ellos.

A uno de los contendientes se le ocuparon unas enormes tigeras.

Se halla vacante en Sevilla la plaza de práctico del puerto, la cual deberá cubrirse por oposición entre los capitanes, pilotos, patronos ó individuos de mar, mayores de 21 años y menores de los 55.

Los aspirantes podrán presentar solicitudes dentro del plazo de 30 días al Comandante del puerto citado.

A efectos de reclamación han expuesto al público los Ayuntamientos de Paiguñent y Linchmayor los repartimientos de la riqueza territorial.

El Presidente del «Centro de Defensa Social» nos invita á una reunión que tendrá lugar esta tarde á las seis en el local de aquella Sociedad, para tratar de elevar á las Cortes una protesta contra el proyecto de Ley de Asociaciones.

Agradecemos á D. Francisco Blanes y Mestre la atención que le hemos merecido.

Por fuerza de la guardia municipal, fué ayer conducido á su casa un sujeto que en completo estado de embriaguez promovió escándalo en la vía pública.

Hemos oído asegurar que los individuos de las diferentes fracciones políticas que integran la comisión de Gobierno y Policía de nuestro Ayuntamiento, aceptan en todas sus partes, por considerarlo beneficioso para la población, el proyecto de nuevo contrato de limpieza pública, redactado por el Concejal Sr. Alemany y Pujol.

Conforme anunciamos, se han celebrado en el Instituto los exámenes extraordinarios con arreglo á la R. O. de 14 de Octubre último dando el siguiente resultado:

Estudios de Bachiller: Historia Universal, 1 aprobado; Historia Natural, 1 aprobado y 2 suspensos.

Estudios de Magisterio: Ciencias Físicas y Naturales é Higiene, 1 aprobado.

Estudios de Náutica: Complementos de Geografía, 1 aprobado.

En la muralla se abofetaron anoche de lo lindo varios jóvenes que sostuvieron poco antes en el Borne una acalorada disputa por cuestión de faldas.

¿Quién será élla?

Continuamos disfrutando de un tiempo espléndido.

Anoche la temperatura tras no ser fría resultaba casi agradable, apesar de una espesa niebla que se cernió sobre la capital.

Son esperados para muy en breve, los aparatos encargados á París para la Gota de Leche, habiendo salido ya de la capital de Francia.

En cuanto se reciban se fijará la fecha de inauguración de la institución benéfica citada.

El próximo domingo, día 2 de Diciembre, tendrá lugar de 9 de la mañana á 4 de la tarde en el salón de Actos del Ayuntamiento, la elección de los respectivos compromisarios para la renovación de las Juntas de Patronato de los Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios titulares del Patronato de Palma.

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. A. R. el Infante heredero, el Excmo. Sr. Capitán General ha dispuesto que la guarnición vista de gala y que hagan las salvas de ordenanza.

De la casa de D. Juan Sureda Sans de Establiments, se han robado tres billetes de á veinte y cinco pesetas y un reloj de bolsillo con cadena de plata.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», ha puesto á la venta, al ínfimo precio de 25 céntimos, la «Cajita Ideal», conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

Después de realizar extraordinarias pesquisas y averiguaciones, ha sido al fin detenido un individuo llamado Juan Durán á quien seguía la policía desde hacía días.

Al Durán se le ha detenido por creérsele autor del robo de dinero y varios objetos efectuado en una casa de la calle de los Bueyes el día trece del presente mes, habiéndose efectuado la detención en la villa de Sinenet.

Esta noche en el Cinematógrafo del Sr. Truyols se estrenará la película de gran éxito, Vista de los Alpes.

El presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad nos ha invitado á la sesión pública, que presidirá el M. I. Sr. Gobernador civil, el próximo domingo 2 de Diciembre á las 18'30 en punto, para la recepción del nuevo Académico electo D. Bernardo Riera y Alemany, quien leerá un discurso sobre el tema: «El ejército y la nación: relaciones médico-higiénicas», contestándole el socio de número don Eugenio Losada y Mulet.

La Alcaldía de Palma ha enviado al Gobernador civil la documentación referente al anuncio de subastas y licencias de arriendo para la recaudación de arbitrios de construcciones y emplazamiento de motores en el Ensanche.

Se encuentra en esta capital D. Miguel S. Contador, ingeniero de la casa Udo Steimberg, para encargarse de la oficina técnica y ha establecido su domicilio, calle de Vilanova 6.

Según dijimos han efectuado en la Albufera de Alcudia una cacería de patos los señores Moner, Dezcallar, Mestres, Torrella, Sabas, Cardell y otros, los cuales se trasladaron al cazadero en los automóviles de los señores Dezcallar, Torrella y Sabas.

La cacería fué magnífica habiéndose cobrado unas 180 piezas.

Los citados señores pasaron un buen día, habiendo reinado la mayor animación.

Muy en breve repetirán la cacería.

Se halla vacante en Sevilla la plaza de práctico del puerto, la cual deberá cubrirse por oposición entre los capitanes, pilotos, patronos ó individuos de mar, mayores de 21 años y menores de los 55.

Los aspirantes podrán presentar solicitudes dentro del plazo de 30 días al Comandante del puerto citado.

A efectos de reclamación han expuesto al público los Ayuntamientos de Paiguñent y Linchmayor los repartimientos de la riqueza territorial.

El Presidente del «Centro de Defensa Social» nos invita á una reunión que tendrá lugar esta tarde á las seis en el local de aquella Sociedad, para tratar de elevar á las Cortes una protesta contra el proyecto de Ley de Asociaciones.

Agradecemos á D. Francisco Blanes y Mestre la atención que le hemos merecido.

Por fuerza de la guardia municipal, fué ayer conducido á su casa un sujeto que en completo estado de embriaguez promovió escándalo en la vía pública.

Mata-Callos BOSCH
único que con una sola aplicación extirpa de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas. Caja, una peseta.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

MEDALLA DE ORO LIQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRESAS (Fildoras)

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata S. Marco, y a los revendedores por mi autorizados

INTIMACION

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi Jarabe Pagliano, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre Ernesto Pagliano, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fabrica, en rojo, azul y oro legamente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre, Prof. Ernesto Pagliano, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

Estómago

Curación rápida radical e infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones ó anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.

PRECIO: 4 PESETAS FRASCO

De venta: -En Palma Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14. -Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado. -Madrid: Gayoso: Arenal, 2. -Barcelona: viuda Alsina, Pasaje Crédito. -Zaragoza: viuda Jordán, plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y América.

Mediana de Aragón

Agua y Sales naturales purgantes

Sulfatadas-Sódicas-Litúnicas-Magüestianas

NO EXIGEN REGIMEN

SON DE EFECTO SEGURO - NO IRRITAN JAMÁS

MEDALLA DE ORO-PARIS 1900

SALES NATURALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

SALES DEL PILAR

Para preparar

LA MEJOR AGUA DE MESA

LA MÁS ECONOMICA

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago, hígado

riñones é intestinos

INFALIBLE CONTRA LA OBESIDAD

Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.



GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

FER BAR

MARCA BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que este indicado el uso del azufre ó de las aguas

minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que este indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

HERPES ESCROFULAS TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humedades é infecciosas. -Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. -En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.



SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS

á Vapor de Marsella

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

El día 11 de Diciembre saldrá directamente de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés.

ITALIE

LÍNEA PARA EL BRASIL

El día 7 de Diciembre saldrá de Barcelona para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés.

FRANCE

Consignatarios en Barcelona. RIPOL y C.ª, Dormitorio de San Francisco, pral.-Barcelona.

HISTOGENO - LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA é ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias. -Unicos importadores: Centro Farmacéutico. -Palma de Mallorca. -Autor Ferraz, 1 y 3; Madrid.

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

Pastillas Antiepilepticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO

NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías. -Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Pedid en las principales farmacias y droguerías

Citrato de Magnesia granular efervescente

San-Imol

Callicida del Doctor Ladivonsin

Pedid En las buenas Perfumerías

Anti-Odontálgico

San-Imol

Elixir dentífrico

Guimol

Callicida del Doctor Ladivonsin

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER - CONQUISTADOR, 39 Y 41

BITTER-SECRETAT

Para afirmar los efectos muy saludables del BITTER-SECRETAT y poner á los consumidores en guardia contra las numerosas imitaciones y falsificaciones reproducidas en parte de los documentos siguientes: «Esta bebida, cuya composición conozco muy bien, es eficaz y preserva de calenturas intermitentes y, entre otras, el cétera. -Dr. Bernard-Extrato de trabajos científicos: «Después de muchos análisis reconocí que el BITTER-SECRETAT, contrariamente á las imitaciones de este producto, no contiene ninguna substancia perjudicial ó peligrosa; ofrece solo, entre todos, seguridad completa y una eficacia perfecta en su uso.» Jules Léon, Farmacéutico Jefe de los Hospitales de París, Químico Inspector de los establecimientos insalubres y peligrosos, Profesor de Botánica y de Química.

Agencia general en España: J. PECASTAING, Príncipe, 13, Madrid

UDO STEINBERG INGENIERO

BARCELONA * * BRUCH, 56

MOTORES A GAS

MAQUINAS A VAPOR

Keppel Engelhardt

VENTA EXCLUSIVA PARA LAS BALEARES

MATERIAL Y MAQUINARIA ELÉCTRICA

SIEMENS-SCHUCKERT

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo, saldrá de este puerto el día 30 corriente el vapor

PUERTO RICO

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 10 de Diciembre próximo el vapor español

BERENGUER EL GRANDE

Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª, 147; 2.ª, 100 y 3.ª 38 duros. Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores Marín y Planas - San Juan 20 - Palma, únicos representantes de la compañía

GALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lessala, San Nicolás, 23 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO

TRICÓFERO PADRÓ

Es el único y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Es de la corteza del palo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

3 Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

DIETARIO para 1907

De venta: Papelería Soler Conquistador, 39 y 41

M. CUCURNI GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉ

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis, y Co-tenero de tierras refractarias. -Fabrica: Bordeta, teléfono núm. 327. -Despacho Princesa totero 6, Teléfono 627, Barcelona.

GRANDES TALLERES

Francisco Soler Prats

Conquistador, 41 - Soledad, 27

IMPRESA * PAPELERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO y DIBUJO

Palma de Mallorca

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulares, Telones, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Catálogos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaños á varias tintas

Papel y Sobres para el Comercio á precios baratísimos En competencia con los trabajos del Continente

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

El que prepara CAPSULAS DE SÁNDALO es el Dr. Piza, de Barcelona, y que cura con prontitud y radicalidad todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Oros Consuevas de París, 1889, y en la Exposición de Barcelona y Madrid, 1900. Véase el prospecto que se reparte gratuitamente en todas las Farmacias y Droguerías. Véase el prospecto que se reparte gratuitamente en todas las Farmacias y Droguerías. Véase el prospecto que se reparte gratuitamente en todas las Farmacias y Droguerías.

Podrá Sandalo Piza, Domicilio de Imitaciones.

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Nuevo itinerario de Correos

que rige desde el 23 Agosto de 1905

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza y Alicante: Los miércoles á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: Los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Palma y Argel: Los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma: Los domingos á las doce.

Salidas de Alicante para Ibiza y Palma: Los viernes á las 12.

Salidas de Argel para Palma y Barcelona: á las 5 tarde.

Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

DINERO

A préstamo sobre papeletas de empeño, valores del Estado, locales y cupones.

Sobre alhajas muebles ropas y otros efectos que convengan.

Almohada de litros á bajo precio en Español, Inglés, Francés é Italiano.

Calle Despuig, 40 - Santa Catalina

CASA DE PRESTAMOS

Ganga de muebles

Se desea vender varios enseres propios para instalar un colegio y otros muebles para mueblar una casa.

Informes San Nicolás 35-2ª.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS
SEGUNDO SUPLEMENTO AL NÚMERO 1207

PALMA DE MALLORCA, Viernes 30 de Noviembre de 1906

La crisis resuelta

Madrid 29 (17)

El encargo de formar gobierno

No confió el rey el encargo de formar Gobierno al Sr. Moret, en la consulta que con él celebró ayer.

Algunos lo suponían así, fundados en que, siendo el Sr. Moret el último en los consultados, pidió Don Alfonso darle ya poderes para constituir Gabinete; sin embargo, no ocurrió esto.

El monarca, después de oír á los prohombres liberales, envió al duque de Sotomayor al domicilio del Sr. Moret, para confiarle la misión de formar Gobierno.

El señor Moret habló entonces por teléfono con el rey, aceptando el encargo.

Seguidamente, el mismo duque de Sotomayor fué á casa de López Domínguez, avisándole que Don Alfonso le aguardaba en Palacio á las nueve y cuarto para comunicarle la solución de la crisis.

Montero disgustado

Al Sr. Montero Ríos no le ha satisfecho la forma en que se ha planteado la crisis actual.

Parece que el Sr. Moret alude y hasta cita el nombre del presidente del Senado en la carta enviada al rey, y esto le ha producido gran contrariedad al señor Montero Ríos.

Inmediatamente se ha apresurado á decir que él no había dado facultades para ello al Sr. Moret y que no es cierto que sus amigos presten concurso al nuevo Gabinete.

Para demostrarlo, su hijo, el señor Montero Villegas, ha dimitido con carácter irrevocable el cargo de director general de Agricultura.

Trabajos de Moret

Esta mañana se levantó muy temprano el nuevo presidente del Gobierno

Enseguida pidió el coche y comenzó realizar trabajos preliminares para formar el Gabinete.

No obstante el conocido refrán de que «al que madruga, Dios le ayuda», el Sr. Moret no tuvo esta mañana gran fortuna en sus trabajos.

Parece que tropieza con bastantes dificultades para ultimar la lista de los nuevos consejeros.

Quería el Sr. Moret formar un Gobierno de concentración liberal, y, con objeto de realizar sus propósitos, intentó recabar el concurso de los prohombres del partido.

La primera visita que hizo fué al marqués de la Vega de Armijo.

La entrevista fué muy afectuosa: el Sr. Moret logró sin duda, convencer al marqués de que con su política va á salvar á la nación, y Vega de Armijo le prometió su apoyo incondicional y el concurso de sus amigos.

Hasta aquí marchaba viento en popa el Sr. Moret y se consideraba satisfecho; pero bien pronto cambiaron notablemente las cosas.

Desde el domicilio del marqués se dirigió al del presidente del Senado, señor Montero Ríos.

Este no recibió al Sr. Moret con tanta afabilidad.

Parece que sin rodeos ni embajes demostró al señor Montero á Moret el disgusto con que había sabido que figurara su nombre en la carta

dirigida al rey por el nuevo jefe del Gobierno.

«En esa carta—dijo Montero—se deja traslucir en la mayoría se halla dividida, aludiendo á elementos que son mis amigos y yo no había autorizado á nadie para esas afirmaciones.»

El Sr. Moret pensó convencer al señor Montero Ríos, dándole toda clase de explicaciones; pero esta vez la persuasiva y elocuente palabra del Sr. Moret no obtuvo gran éxito.

El Sr. Montero Ríos, después de largo rato, ofreció al Sr. Moret su concurso personal.

No satisfecho con esto, el señor Moret pronunció otro discurso á Montero, recabando el concurso de sus amigos.

«Eso, de ninguna manera—replicó el presidente del Senado. Todos los esfuerzos de Moret en ese sentido resultaron inútiles.»

El Sr. Moret salió de casa de Montero profundamente disgustado.

Comprendiendo la importancia que encierra el no contar con los elementos moneristas, que son los más fuertes en la actual mayoría parlamentaria, no ocultaba su contrariedad.

Bajo esta desfavorable impresión, se dirigió á las once menos cuarto á Palacio.

«¿Lleva usted la lista del nuevo Gobierno?—le preguntamos.»

«Todavía, no; yo madrugo mucho; pero no á todos les pasa lo mismo.»

Y seguidamente el Sr. Moret entró en el regio alcázar.

La entrevista con el Rey

El Sr. Moret dió cuenta al monarca de los trabajos realizados.

Don Alfonso indicó deseos de que en el nuevo Gobierno figurase por lo menos un amigo del Sr. Canalejas para que el ministerio fuese de verdadera concentración liberal.

El Sr. Moret no ocultó al Rey lo difícil que esto había de resultar; pero prometió visitar personalmente al Sr. Canalejas con objeto de recabar su concurso personal y el de sus amigos.

A la salida de Palacio volvimos á hablar con el Sr. Moret.

«He dado cuenta al rey—nos dijo—de mis trabajos preliminares.»

«¿Pero habrá hoy lista del ministerio?—

«Creo que sí; confío en que esta tarde, cuando vuelva á Palacio, de cinco á seis, la tendré ya completamente ultimada.»

Y dicho esto subió al coche, dando orden de que lo llevasen al domicilio del Sr. Canalejas.

Entrevista desagradable

La entrevista que tuvo el Sr. Moret con Canalejas fué bastante más desagradable que la anterior con el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Canalejas manifestó en seguida al Sr. Moret que podía disponer de la presidencia del Congreso.

El Sr. Moret agotó sus recursos para convencer al Sr. Canalejas, pero fué todo completamente inútil.

Intentó el Sr. Moret recabar el concurso de los elementos demócratas, y el Sr. Canalejas se negó en absoluto y en términos que no permitían insistir.

El Sr. Moret, comprendiendo que sería infructuoso cuanto sobre este particular intentara, se limitó á preguntar

al Sr. Canalejas cual sería su actitud respecto al Gobierno en formación.

El Sr. Canalejas replicó: No puedo adelantar juicio alguno; cuando veré las personas que lo forman expresaré mi juicio.

Visitas á Canalejas

El domicilio del Sr. Canalejas se vió esta mañana muy concurrido.

Muchos políticos significados fueron á testimoniar al Sr. Canalejas su simpatía.

Entre ellos estuvo el ministro de Estado dimisionario Sr. Gullón, quien ofreció su adhesión incondicional para todo.

El gobernador del Banco de España, Sr. Merino, estuvo también en casa de Canalejas, manifestando que pensaba dimitir el cargo.

Algunos preguntaron á Canalejas si el Sr. Jimeno continuaría en el ministerio.

«Ese ya sabe lo que tiene que hacer—replicó.»

El señor Canalejas no oculta á nadie, y también lo dijo á Moret, que era decidido partidario de la política democrática que había emprendido el Gabinete López Domínguez, y, por lo tanto, le han disgustado profundamente las artimañas de que se ha valido el señor Moret para producir la crisis actual.

Alba, indignado

El gobernador civil Sr. Alba estuvo esta mañana en Palacio.

Cuando salió fué abordado por los periodistas, á los cuales dijo:

«Estoy indignado de que algún periódico haya afirmado que he sido yo quien trajo al rey la carta del Sr. Moret que ha dado lugar á la crisis.»

Yo no llevo cartas de nadie, y muchísimo menos de esa índole y de tal trascendencia.»

Visita á García Prieto

El Sr. Moret visitó al Sr. García Prieto para recabar su concurso personal y ofrecerle una cartera.

El Sr. García Prieto se negó terminantemente á ser ministro en esta ocasión.

Juicios de la Prensa

La Prensa dedica espacio preferente á juzgar la crisis actual.

Casi todos los periódicos hacen comentarios que favorecen poco al señor Moret.

B. B. C. publica lo siguiente:

«El decidido propósito del Sr. Canalejas de dimitir es irrevocable. Quiere esto decir que el Gobierno se encontrará en la misma situación que ayer había, pero tal vez más pronunciada.»

La disidencia del Sr. Moret no estaba mas que anunciada; ella ha bastado, sin embargo, para tirar al Gobierno; la del Sr. Canalejas será de efectos más inmediatos.»

Se asegura que el Sr. Moret ha pronunciado la siguiente frase:

«Acudí al Gobierno y no me entendió; apelé al Parlamento y tampoco quiso entenderme; por eso he tenido que escribir á la Corona.»

«El Liberal» dedica á esta cuestión su artículo editorial, que titula «Buena gente.»

«Aquí—dice—no hay más Gobierno que el Papa, y Moret es su profeta.»

Este ministerio de ropa vieja viene únicamente á dos fines: destruir la ley de Asociaciones y facilitar con la aprobación á bulo de los presupuestos la vuelta al Poder del Sr. Maura.

¡Lucido oficio el de enterrador!

De la vuelta á las Cortes dudamos mucho.

El famoso parlamentario, afanoso siempre del aplauso, las cerrará seguramente en cuanto escuche los primeros silbidos.

Capaz en sus desvarios de imaginar que va á encontrar en esta campaña la ansiada jefatura del partido liberal; pero ya verá lo que encuentra.

Por lo que respecta á la ley de Asociaciones, herida á traición, nos limitaremos á recordar lo que á raíz de su presentación dijimos.

A ese toro que está ya en la plaza, no hay fuerza humana capaz de hacerlo volver al corral.

Lo que si puede ocurrir, y esto lo añadimos ahora, es que se vea precisado á saltar la barrera y salir á la calle.»

Sin gobierno

El Sr. Moret no adelanta nada en sus trabajos.

La dificultades que se le oponen son muy grandes.

Circula cada vez con mayor insistencia el rumor de que el Sr. Moret no podrá formar Gobierno.

No le prestan su apoyo, ni menos, por lo tanto, su concurso, los elementos moneristas, los canalejistas, ni los de López Domínguez.

Con todos ellos en contra, se juzga muy difícil la situación del Sr. Moret.

A última hora estuvimos en casa del Sr. Moret para procurarnos alguna noticia, respecto á la labor que éste realiza.

Había allí políticos significados dentro del moretismo; pero no se nota la animación siempre grande que suele haber en circunstancias análogas en casa de un nuevo presidente.

Nuestros esfuerzos para conocer algo concreto respecto al nuevo ministerio, si lo hay, fueron inútiles.

En casa de Moret nada dicen, y bien pudiera ser esto porque nada saben definitivo, ni aún los más íntimos del nuevo presidente.

El nuevo Gobierno

(Urgente, número 160)

Madrid (29 á las 19'55.)

(Publicado en nuestra edición de anoche)

Acaba de firmarse el nuevo gobierno que ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia—Moret.

Gobernación—Barroso.

Hacienda—Delgado.

Estado—Caballero.

Gracia y Justicia—Romanones.

Guerra—General Luque.

Marina—Santiago Alba.

Instrucción pública—(vacante).

Madrid 30 (á las 4.)

El Ministro de Instrucción

Después de activas gestiones por parte del Sr. Moret, se ha encargado de la cartera de Instrucción pública, el señor Rodríguez de la Borbolla.

Cuando jurarán los ministros

Esta mañana á las doce el gobierno con el Sr. Moret se trasladará al Palacio Real en donde jurarán ante el Rey los nuevos Ministros.

El Consejo de esta tarde

El nuevo gobierno celebrará esta tarde Consejo de Ministros, tratando el programa que ha de desarrollar.

Canalejas enemigo

Los amigos del Sr. Canalejas han dicho que este combatirá al nuevo gobierno enérgicamente.

LA TARDE

SECCION SUPLEMENTARIA AL NUMERO 1807

VIENE EN VENTA EN EL PUNTO DE VENTA DE LA TARDE

La tarde publica hoy un suplemento especial dedicado a los resultados de la encuesta sobre el estado de la agricultura en el país. Este suplemento contiene un informe detallado sobre la producción agrícola, el estado de los cultivos y las perspectivas para el futuro. El informe indica que la producción agrícola ha aumentado significativamente en los últimos años, lo que se debe a la implementación de nuevas tecnologías y técnicas de cultivo. Sin embargo, se señalan algunos desafíos, como la falta de agua y el aumento de los precios de los insumos agrícolas. El suplemento también incluye un análisis de las políticas agrícolas y las medidas que se están tomando para mejorar el sector. Este suplemento es una lectura obligada para todos aquellos interesados en el desarrollo agrícola del país.